
Демонстрационный вариант по обществознанию 
9 класс 

ВАРИАНТ 1 
Время выполнения заданий – 75 минут 

 
ЧАСТЬ А 
 
Задания А1-А40. 
В этой части для каждого вопроса нужно выбрать ОДИН правильный ответ. 
 
1. Какой мыслитель видел в политике высшую форму общения людей и хвалебно 
именовал человека «политическим животным»? 
1) Сократ 
2) Аристотель 
3) Никколо Макиавелли  
4) Жан-Жак Руссо 
5) Анри Сен-Симон 
 
2. По выражению Аристотеля, "человек - это животное..." 
1) Естественное 
2) Противоестественное 
3) Посредственное 
4) Политическое 
5) Антиобщественное 
 
3. Какой смысл не входит в понятие «политика»? 
1) Политическая сфера 
2) Политический строй (политическая система) 
3) Политический курс, сознательно выработанная стратегия действия 
4) Сфера политического управления 
5) Любая деятельность политиков 
 
4. По выражению Аль-Фараби, "человек - это животное, способное..." 
1) Расти 
2) Смеяться 
3) Чувствовать 
4) Размножаться 
5) Заботиться о потомстве 
 
5. Что относится к понятию свободное благо: 
1) Деньги 
2) Бесплатное образование 
3) Воздух 
4) Кредиты 
5) Работа милиции по охране правопорядка 
 
6. По выражению Августина, «человек - это ...» 
1) Дитя природы 
2) Существо греховное по своей природе 
3) Существо по природе своей благое 



4) Животное общественное 
5) Сын Божий 
 
7. Как можно назвать область жизни общества, в которой непосредственно 
распределяется и осуществляется власть (как внутри государства, так и между 
государствами); в самом широком плане эта область связана с целедостижением и 
организацией политического пространства? 
1) Господство  
2) Политический институт 
3) Политическая сфера 
4) Властные отношения 
5) Бюрократия 
 
8. Единственным источником власти в Российской Федерации является: 
1) Президент Российской Федерации 
2) Национальный лидер Российской Федерации 
3) Многонациональный народ Российской Федерации 
4) Парламент Российской Федерации 
5) Федеральное Собрание Российской Федерации 
 
9. Игроки двух спортивных команд, играющие футбольный матч, вместе 
составляют...  
1) Две самостоятельные группы, не входящие ни в какую общую группу 
2) Группу, включающую подгруппы 
3) Не являются единой группой, включающей подгруппы, во время состязания 
4) Составляют группу, включающую подгруппы, только если это профессиональные 
игроки 
5) Составляют группу, включающую подгруппы, если в составе команд нет 
иностранных игроков 
 
10. Если власть подразумевает принуждение, насилие, подчинение и зависимость, то 
авторитет, в свою очередь: 
1) Безразличие, нравственность, добрую волю, автономию 
2) Согласие, противодействие, добрую волю, автономию 
3) Согласие, нравственность, добрую волю, подотчётность  
4) Согласие, нравственность, добрую волю, автономию 
5) Эмоциональное влияние, противодействие, нравственность, автономию 
 
11. Для Российской Федерации характерны следующие уровни разделения властей: 
1) Законодательная, исполнительная, федеративная 
2) Законодательная, исполнительная, судебная 
3) Законодательная, судебная, представительная  
4) Законодательная, исполнительная, надзорная 
5) Законодательная, федеральная, судебная 
 
12. Нормы права в отличие от других социальных норм: 
1) Рассчитаны на многократное применение 
2) Регулируют общественные отношения 
3) Содержат границы допустимого поведения 
4) Обязательны для всех членов общества 
5) Основываются на общественном мнении 



 
13. Какому типу господства по М. Веберу соответствует аффективный тип 
социального действия? 
1) Харизматический 
2) Традиционный 
3) Рационально-легальный 
4) Насильственный 
5) Ценностно-рациональный 
 
14. Какая социальная роль НЕ может быть названа статусной? 
1) Человек занимает руководящую должность 
2) Человек известен как заводила, организатор вечеринок 
3) Человек имеет диплом о высшем образовании 
4) Человек известен как семьянин 
5) Человек занимает непрестижную должность 
 
15. Могут ли миграции (миграционные потоки) быть вертикальными? 
1) Да, если происходит переселение из низменностей на возвышенности 
2) Да, если происходит миграция между населенными пунктами разного ранга 
3) В некоторых случаях,  когда люди уезжают в поисках заработка  
4) Только при коллективной мобильности 
5) Нет, миграция может быть только горизонтальной мобильностью 
 
16. По выражению К. Маркса, "человек – это ..." 
1) Звучит гордо 
2) Венец творения 
3) Ошибка природы 
4) Совокупность общественных отношений 
5) Подобие Бога на земле 
 
17. По выражению Протагора, "человек – это ..." 
1) Мера всех вещей 
2) Головная боль для своих родителей 
3) Неразгаданная тайна 
4) Противоречие 
5) Звучит гордо 
 
18. Социальная страта, отличающаяся набором определенных прав и обязанностей, 
закрепленных законодательно, называется .... 
1) Элитой 
2) Классом 
3) Кастой 
4) Сословием 
5) Квазигруппой 
 
19. Дефицит товаров и услуг - явление наиболее характерное для: 
1) Традиционной экономической системы 
2) Рыночной экономической системы  
3) Командной экономической системы 
4) Смешанной экономической системы 
5) Экономики с частной собственностью 



 
20. Личность – это ... 
1) Совокупность устойчивых социально-значимых черт индивида 
2) Совокупность нравственных характеристик индивида 
3) Сугубо личная, недоступная окружающим, внутренняя жизнь индивида 
4) Самоидентификация индивида 
5) Психологическая структура индивида 
 
21. Законом является: 
1) Постановление Правительства Российской Федерации 
2) Указ Президента Российской Федерации 
3) Гражданский кодекс Российской Федерации 
4) Договор, заключенный между двумя сторонами 
5) Устав организации 
 
22. По выражению Паскаля, "человек – это ..." 
1) Субъект страдания 
2) Главная проблема для самого себя 
3) Ошибка природы 
4) Мыслящий тростник 
5) Недостающее звено эволюции 
 
23. Система права НЕ включает: 
1) Параграфы 
2) Институты 
3) Отрасли 
4) Нормы 
5) Подотрасли 
 
24. Систематическое изготовление орудий труда начали ... 
1) Австралопитеки 
2) Хабилисы 
3) Питекантропы 
4) Кроманьонцы 
5) Неандертальцы 
 
25. Стремление людей владеть более чем одним автомобилем – это проявление: 
1) Безграничности потребностей 
2) Ограниченности экономических ресурсов 
3) Неограниченности неэкономических благ 
4) Необходимости жертвовать одним благом ради приращения другого 
5) Жадности 
 
26. Важнейшим фактором антропогенеза было 
1) Глобальное потепление 
2) Приручение животных 
3) Изготовление орудий труда 
4) Всеядность  
5) "Укрощение" огня 
 



27. Петя перешел дорогу на красный свет.  Нормы какой отрасли права Петя 
нарушил? 
1) Дорожного права 
2) Уголовного права 
3) Административного права 
4) Гражданского права 
5) Семейного права 
 
28. Отличительной особенностью "хомо хабилис" является ... 
1) Наличие государства 
2) Письменность 
3) Членораздельная речь 
4) Изготовление орудий труда 
5) Прямохождение 
 
29. Рост спроса на детские игрушки мог быть вызван: 
1) Подорожанием детских игрушек 
2) Увеличением  рождаемости 
3) Падением доходов населения 
4) Отменой ранее существовавших субсидий для семей с детьми 
5) снижением качества производимых детских игрушек 
 
30. В средневековом искусстве преобладала .... тематика. 
1) Политическая 
2) Бытовая 
3) Религиозная 
4) Социальная 
5) Научная 
 
31. Ближайшими известными предками современного человека являются ... 
1) Австралопитеки 
2) Неандертальцы 
3) Кроманьонцы 
4) Питекантропы 
5) Синантропы 
 
32. Родители подарили Ивану на день рождения мобильный телефон. Какое 
правомочие собственника они реализовали? 
1) Владения 
2) Пользования 
3) Распределения 
4) Распоряжения 
5) Приобретения 
 
33. По данным современной науки формирование "хомо сапиенс" как 
биологического вида завершилось около ___ лет назад. 
1) 1,5 млн 
2) 600 тыс. 
3) 40 тыс. 
4) 12 тыс. 
5) 5 тыс. 



 
34. В каком элементе социальной структуры имеют наибольшее значение лидеры? 
1) Этническая общность 
2) Группа 
3) Толпа 
4) Гражданское общество  
5) Государство 
 
35. Индивидуальные особенности человека, от которых зависит успешность 
выполнения определенного рода деятельности, это: 
1) Интересы 
2) Способности 
3) Таланты 
4) Мотивы 
5) Потребности 
 
36. Что является основной единицей деятельности человека? 
1) Действие 
2) Поступок 
3) Мотив 
4) Операция 
5) Достигнутый результат 
 
37. Потребителем НЕ является гражданин, который приобрел имущество с целью: 
1) Личного потребления 
2) Семейных нужд 
3) Домашних нужд 
4) Осуществления предпринимательской деятельности 
5) Потребления членами домохозяйства 
 
38. Семья, в состав которой входят супружеская пара, их родной ребенок и 
усыновленный ребенок, называется .... 
1) Патриархальной 
2) Расширенной 
3) Нуклеарной 
4) Нетрадиционной 
5) Неполной 
 
39. Доход, получаемый собственником от использования имущества или земли, 
называется: 
1) Пошлиной 
2) Прибылью 
3) Рентой 
4) Дивидендом 
5) Заработной платой 
 
40. Проявлением экономической жизни общества является  
1) Социальная мобильность 
2) Социальное равенство 
3) Диалог культур 
4) Производство товаров 



5) Социальные конфликты 
 
 
ЧАСТЬ А – продолжение 
 
Задания А41-A52 
Внимание! В этих заданиях необходимо выбрать ВСЕ правильные ответы. 
 
41. Выберите все верные высказывания. 
1) Земля является фактором производства 
2) Воздух не есть экономическое благо (редкий ресурс) 
3) Солнце не есть экономическое благо (редкий ресурс) 
4) Освещение на улицах не относится к экономическим благам 
5) Акции промышленной корпорации являются фактором производства 
 
42. К духовным потребностям человека относятся потребности в 
1) Пище 
2) Знаниях 
3) Творчестве 
4) Общении 
5) Самоуважении 
 
43. Какой вид власти не относится к категории политической: 
1) Власть монарха над подданными 
2) Власть родителя над ребёнком 
3) Власть учителя над учеником 
4) Власть понтифика над паствой 
5) Власть лидера партии над рядовыми членами 
 
44. По темпераменту люди делятся на 
1) Флегматиков 
2) Сангвиников 
3) Холериков 
4) Циников 
5) Меланхоликов 
 
45. Максимилиан Вебер считал политику специфическим видом профессиональной 
деятельности и выделял следующие категории людей, согласно их вовлечённости в 
политическую сферу: 
1) Политики по случаю 
2) Политики по требованию 
3) Политики по профессии 
4) Политики по совместительству 
5) Политики по принуждению 
 
46. Полная гражданская дееспособность возникает: 
1) С момента рождения 
2) По достижении 18 лет 
3) С момента поступления в ВУЗ 
4) Со дня работы по трудовому договору 
5) С момента вступления в брак 



 
47. Укажите известные вам методы властвования 
1) Принуждение 
2) Подавление 
3) Убеждение 
4) Унижение  
5) Стимулирование 
 
48. Что из указанного ниже описывается понятием «социальный конфликт»? 
1) Соперничество между претендентами на должность 
2) Открытое противостояние двух государств за доступ к месторождению нефти 
3) Конкуренция между классами школы при проведении театрального фестиваля 
4) Разрешенная властями забастовка 
5) Внутреннее несогласие индивида с принятыми социальными нормами 
 
49. Биологическую основу деятельности человека как социального существа 
составляют: 
1) Сложная структура мозга и нервной системы 
2) Прямостояние 
3) Сложный механизм голосовых связок, строение гортани и губ, способствующие 
развитию речи 
4) Твердый скелет 
5) Верно все вышеперечисленное 
 
50. Укажите основные признаки, на основании которых определяют 
принадлежность к среднему классу. 
1) Самосознание 
2) Уровень дохода 
3) Творческий характер труда 
4) Образование (высшее специальное) и квалификация   
5) Все перечисленное 
 
51. Человек в отличие от животных есть существо: 
1) Смеющееся 
2) Плачущее 
3) Говорящее 
4) Моральное 
5) Адаптирующееся 
 
52. В каком случае большую группу людей можно характеризовать как «общество»? 
1) Обществом можно назвать только все человечество в прошлом, настоящем и 
будущем 
2) Длительность существования этой группы как минимум несколько поколений 
3) Группа обеспечивает удовлетворение основных потребностей своих членов 
4) Только когда мы говорим о гражданах одного государства 
5) Группа обеспечивает собственное демографическое воспроизводство  
 
Дайте краткий ответ (каждый пропуск соответствует одному слову). 
 
53. В уголовном праве установлена ______________________невиновности. 
1) презумпция 



 
54. Эпоха в истории европейских стран, характеризующаяся восстановлением 
идеалов античности, называется ________________ . 
1) Возрождение;Ренессанс 
 
55. Если ____________________ есть формальное соответствие правовым нормам действий 
государственной власти, то соответствие последних основным ценностям 
большинства общества и его устремлениям называется _______________________ . 
1) легальность; легитимность 
 
56. Группы, на нормы и ценности которых ориентируется индивид, называются  
1) референтные 
 
57. Запишите слово, пропущенное в схеме.  
Типы экономических систем: традиционная,  командная,  рыночная, _____________ . 
1) смешанные 
 
58. Призывал человека «Познать самого себя» ____________________ . 
1) Сократ 



Ответы:  

№ п.п. Ответ 

1 2 

2 4 

3 5 

4 2 

5 3 

6 2 

7 3 

8 3 

9 2 

10 4 

11 2 

12 4 

13 1 

14 2 

15 2 

16 4 

17 1 

18 4 

19 3 

20 1 

21 3 

22 4 

23 1 

24 2 

25 1 

26 3 

27 3 

28 4 

29 2 

30 3 

31 3 

32 4 

33 3 

34 3 

35 2 

36 1 

37 4 

38 3 

39 3 

40 4 

41 123 

42 235 

43 234 

44 1235 

45 134 



46 25 

47 135 

48 124 

49 123 

50 124 

51 1234 

52 235 

53 1 

54 1 

55 1 

56 1 

57 1 

58 1 

 


